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C u v â n t a r e a 
P. Sf . Episcop Grigorie al Aradului la 
deschiderea Adunărei eparhiale, în 10 

Mai 1931. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Domnilor Deputaţi, 

Bucurie mare cuprinde astăzi inimile noas
tre, că ne-am putut întruni să desbatem prob
lemele bisericei noastre ortodoxe în întâiul an 
de domnie al scumpului şi prea înălţatului no
stru rege Carol al IMea. Dacă fiecare am avea 
o sută de uşi la inimile noastre, toate ar trebui 
să le deschidem şi să săltăm de bucurie că 
iubitul nostru rege, întorcându-se acasă din 
pribegie, ni-a adus chezăşia muncii şi consoli
dării pe toate terenurile. 

Cu prilejul urcării Sale pe tron, Maiestatea 
Sa a spus că este Regele care a împărtăşit 
hrana, durerile şi idealurile neamului nostru. 
Adăpându-şi sufletul Său nobil la cultura româ
nească şi primind botezul Bisericei sfinte or
todoxe, se cuminecă şi azi din potirul credinţei 
ortodoxe înfrăţită cu cultura românească. In 21 
Oct. 1930, Ia solemnităţile universităţii din Cluj, 
M. Sa a preaslăvit cultura spunând: „Cultura* 
e întărirea slovei româneşti, reînvierea străbu
nelor datini, împuternicirea credinţei întru care 
au murit înaintaşii noştri, chezăşia că noi toţi 
suntem nu numai munteni, moldoveni sau ar
deleni, ci Români din tara moşilor şi strămo
şilor". 

M. Sa a dovedit că trebue să trăim întru 
reînvierea străbunelor datini, căci în timpul sfân
tului Post din anul acesta a postit, s a împărtăşit 
Şi cuminecat, arătând cum trebue să facă fiecare 
fiu al neamului, în aceste vremuri, când sufe
rinţele materiale cot la cot cu cele sufleteşti 
activează la strecurarea decepţiilor în suflete. 

M. Sa a arătat că nimic nu se poate pune în 
calea elanului spre culmile desăvârşirii. S'a 
împărtăşit cu trupul şi sângele Domnului ca să 
arale tuturor că prin voinţa lui Dumnezeu dom
neşte, precum zice Psalmistul. 

Maiestatea Sa cunoaşte cuvintele Domnului 
spuse ucenicilor: „fără de Mine nu puteţi face 
nimic" (Ioan 15 v. 5). Cu ajutorul lui Dum
nezeu a intrat in slujba muncii prin cultură. 
La universitatea liberă din Vălenîi-de-Munte în 
1930 a declarat şi a luat angajamentul: „de a 
fi un Vodă al culturii româneşti, cum a fost 
un Brăncoveanu*. Cu mândrie ne aducem deci 
aminte aici de preaiubitul nostru rege Carol II. 
ca prim-sprijinitor al credinţei ortodoxe stră
bune şi domnitor prin muncă. Sf. Apostol 
Petru zice: „Pe rege să-1 cinstiţi" (I Petru 2 
v. 17). Noi cinstim pe M. Sa fiindcă'prin a-
ceasta ascultăm de Dumnezeu, cinstim prin 
aceasta ţara şi cinstim Biserica, al cărei fiu 
smerit este, propagând ca nimeni altul religia 
muncii şi a dinamismului moral. 

Ca să vedeţi că M. Sa în adevăr trăeşte 
după Cuvântul Domnului, remarcăm aici, ea 
să ştie top: fiii Bisericei noastre, că pe vremea 
când era moştenitor al tronului, la fundaţiunea 
Culturală Principele Carol a prezidat o mulţi
me de şedinţe intime, în cari părintele Gala 
Galation citea din traducerea sa făcută Noului 
Testament. Am participat şi eu la acele şedinţe 
şi cu mare emoţie am ascultat părerile M. Sale 
asupra traducerii. 

Pilda aceasta a M. Sale ne îndeamnă pe toţi 
să citim cu osârdie Sf. Scriptură!! 

Onorată Adunare Eparhială, urmând pilda 
prea iubitului nostru Rege, mai ales intelectualii 
noştri vor alerga Ia potirul Sf. Cuminecături 
şi vor sprijini munca Bisericei: organizarea 
tineretului, bărbaţilor şi femeilor, comitetele 
misionare, misiunile poporale, pregătirea cleru
lui, comitetele de pace, casele culturale etc. 
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Laicii sunt datori a ne ajuta să creiem o 
ortodoxie cât mai activă şi mai militantă. In 
acest scop am scris în anul acesta cartea Mea: 
„Credinfa care lucrează", arătând că şi laicii 
au chemări sublime, menite a pregăti terenul 
pastoralei şi a asigura durabilitatea rezultatelor 
muncii pastorale. In înţelesul acesta mai gene
ral Sf. Petru grăeşte de o preoţie sfântă, îm
părătească, menită a vesti bunătăţile lui Dum
nezeu (I. Petru 2 v. 9). 

Fiecare laic aduce jertfe duhovniceşti, aju
tând Ia catehizaţie, în presă, în comitetele mi
sionare şi pe alte căi, pentruca să fie de ajutor 
preofilor. Deacea grăeşte apostolul de o preoţie 
în senz general, de sigur nu de preoţia propriu 
zisă, ci de apostolatul laicilor. Eu din tot suf
letul apelez la iubiţii mei intelectuali ca să por
nească la muncă pe acest teren, ca să pre
gătim un popor ales, curat întru toate şi atunci 
puţin teren va rămâne pentru critică. Multe se 
pot critica, mai ales când nu voeşti să colabo
rezi, dar cel ce munceşte şi colaborează efectiv 
cu clerul nu are timp de critică, jertfiţi pentru 
pregătirea unui cler bun, daţi-vă fiii voştri la teo
logie, căci şi advocaţii, profesorii, inginerii, 
medicii, ba chiar şi cei din corpul diplomatic 
au datoria să se gândească la fiii lor că ar 
putea fi buni preoţi. 

Dl. Gh. Mugur în o carie a sa ne arată 
ce este preotul. 

„Preotul — e misionarul revelaţiei cereşti, 
sămănătorul cuvântului ieşit din marele foc al 
inimei Iui Iisus... e omul tuturor, care e chemat 
ca martor, ca slujitor şi ca suflet sfinţit în cele 
mai solemne acte ale viejei omeneşti. Un om 
fără de care nici nu ne naştem nici nu murim; 
care te primeşte dela sânul mamei şi nu te pă
răseşte decât la groapă; care binecuvintează 
sau sfinţeşte leagănul, patul conjugal, năsălia 
morţii şi cosciugul, un om pe care copilaşii 
se obicinuiesc să-1 iubească şi să se teamă de 
el; un om pe care necunoscuţii îl numesc pă* 
rinte; un om înaintea căruia creştinii îşi duc 
mărturisirile lor cele grele, lacrămile cele mai 
secrete, un om care prin rostul lui e mângâ
ietorul tuturor durerilor omeneşti; care vede 
bătând la uşa sa şi pe bogat şi pe sărac: cel 
bogat ca să lase tăinuita lui milostenie, cel să
rac să primească fără să se ruşineze; un om 
care nefiind de nici un rang social, ţine de
opotrivă de toate clasele, de clasele nevoiaşe 
prin viaţa lui săracă ori prin umilinţa naşterii, 
de clasele înalte prin educaţia şi ştiinţa lui; un 
om care ştie toate, care are dreptul să spu
nă tot." 
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Am accentuat aceste cuvinte pentru a putea 
spune aici că preoţimea mea, în cea mai mare 
parte, corespunde intru toate acestei înalte 
chemări. Preoţi, profesori, protopopi şi consi
lieri, cu toţii caută să-şi facă datoria, ei sunt 
forţe active, vrednice de tot sprijinul moral şi 
material. 

Corpul nostru preoţesc va lucra şi pe viitor 
cu tot mai multă însufleţire, văzând că are 
asigurată colaborarea laicilor. Aici amintim că 
Biserica noastră cu drept cuvânt dă ca pildă 
colaborarea marelui dascăl al neamului, repu
tatul istoric N. Iorga. Sf. Sinod în şedinţa din 
20 Martie 1931 a hotărât ca şi biserica noastră 
să comemoreze jubileul de 60 de ani al marelui 
apostol cultural în discursurile de deschidere 
al adunărilor eparhiale şi în şcolile teologice. 

Istoria lumii sărbătoreşte numai personalită
ţile răsboinice, politice şi artistice, dar bise
rica preamăreşte şi valorile morale. Toţi cuge
tătorii în mod teoretic preamăresc valorile mo
rale, dar nu luptă pentru biruinţa lor. Româ
nismul are fericirea să sărbătorească azi pe 
un luptător al valorilor morale permanente, pe 
dl. N. Iorga. 

Acest mare român a ştiut că datoria este 
virtutea adevăratului român, însă ca să-ţi faci 
datoria ai nevoe de principii sigure, ca să 
voieşti numai binele, să propagi numai ade
vărul, să rămâni constant în principiile tale. 
Smiles spune că cea mai mare putere a lumii 
este caracterul. Cu mândrie o spunem că dl. 
Iorga este unul din cele mai distinse caractere 
ale naţiunii române, luptând pe teren cultural, 
social, literar cu Voinţă fermă şi constantă 
pusă în slujba unităţii neamului. 

Fără patimi şi interese personale a lu
minat nu numai pe cei de sus, ci şi poporul 
de jos, a învăţat pe toţi cei umili prin revista 
„Neamul Românesc pentru popor." Pe cei de 
jos i-a invăţat să-şi cunoască neamul, scriind 
Istoria Românilor pentru popor, pe cei streini 
i-a învăţat să ne cunoască, scriind în limbi 
străine. Pe toţi ne-a învăţat să ne cunoaştem 
Biserica, făuritoarea sufletului românesc. Ade
vărurile nu pot fi întemniţate şi astfel din 
cartea: Istoria Bisericii române a dlui Iorga 
scoatem adevărul uitat de mulţi că.... „mitro' 
poliţii, episcopii, egumenii şi aşa de adesea 
ori şi smeriţii călugări ori umilifii preop: de 
mir au dat poporului, ei singuri aproape, 
toată învăţătura, au înzestrat neamul cu o 
limbă literară, cu o literatură sfântă, cu o arţă 
în legătură cu gustul şi cu nevoile lui, au 
sprijinit statul fără să lase a fi înghiplţi de 
dânsul, au călăuzit neamul pe drumurile păm 
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mântului, fără a-şi desface ochii dela cer şi 
• au ridicat mai sus toate ramurile gospodăriei 

româneşti, dând istoriei noastre cărturari, ca
ligrafi, sculptori în lemn, argintari, oameni de 
stat, ostaşi, mucenici şi sfinţi." (Istoria Bis. 
Rom. Văleni 1908 p. IV). 

Dânsul a arătat în cartea „Sate şi Preoţi" 
' că istoria Ardealului este o istorie de sate şi 

de preoţi. Dânsul este acela care cu credinţa 
primită dela biserica ortodoxă a trăit şi trăeşie 
pentru ştiinţă, armonizând cele divine cu cele 
omeneşti. Dânsul, în cartea sa: Sate şi mă
năstiri, într'o accepţie cu totul religioasă, nu
meşte pe Mihai-Viteazul Inainte-Mergătorul glo
riei Românismului, arătând că e pătruns de 
puterea credinţei şi adâncimea nădejdei în în
vierea înălţătoare a Românismului. 

Cade-se, deci, să credem şi noi în Dumne
zeu şi Biserica Iui, cu neclătită încredere în 
biruinţa binelui şi adevărului sfânt. DI. Iorga a 
desvelit trecutul nostru sub toate aspectele, con
cepţia lui istorică nu este materialistă şi practică, 
ci trăirea vie a momentelor unei epoci prin 
înţelegerea ştiinţifică a fenomenelor. Aşa dară 
D-sa remarcă superioritatea gândului, aşa cum 
şi în dramele sale accentuază adevărul acesta. 
El pătrunde viu şi clar ideile, faptele şi oame
nii, deoarece e călăuzit de inspiraţia credinţii, 
aşa cum în scrisul său se revela degetul lui 
Dumnezeu cu privire la pregătirea şi desăvârşi
rea unităţii noastre naţionale. Numai credinţa 
i-a dat perseverenţa în acţiunea de înălţare a 
neamului. 

Credinţa a inspirat şi sufletul distinsului 
nostru fruntaş bănăţean Sever Bocu, pentru 
care voiu purta o vie recunoştinţă că a bine
voit a restaura biserica din Lipova, dându-ne 
dovadă că iubeşte din toată inima biserica 
strămoşilor noştri. 

Când am sfinţit biserica din Lipova i-am 
spus dlui Bocu să nu aştepte recunoştinţă dela 
oameni, ci dela D-zeu. Dela Atotputernicul 
Părinte Ceresc va primi răsplata şi dl. Vasile 
Ooldiş, care ne-a ajutat anii trecuţi să construim 
un etaj la edificiul Consiliului eparhial şi să 
zidim câteva camere la reşedinţă. Dumnezeu 
va răsplăti şi domnilor prefecţi de Arad şi Ti
mişoara, cari ne-au ajutat să construim şi re
parăm Biserici. 

Este în adevăr inepuizabilă bogăţia cre
dinţei fiilor distinşi ai Bisericei şi astfel nu 
avem motive să ne temem de numărul vrăjma
şilor Bisericei. Această Biserică şi-a învăţat 
credincioşii să fie recunoscători. Odinioară zise 
Diogene că binefacerea îmbătrâneşte mai mult 
pe lume, căci de ea uită omul mai curând. 

Adevăraţii fii ai Bisericei nu vor uita de bine
facerile Bisericei, ci o vor sprijini din toate 
puterile. 

In clipa aceasta deci noi, clerul şi poporul, 
adunat pentru a decide de soarta unei părţi 
a sfintei noastre Biserici ortodoxe române, 
suntem fericiţi că avem modele de fit ai acestei 
Biserici. Chemăm deci pe toţi să vină sub aripile 
acestei Biserici, căci nu este nici o religiune 
care să se asemene sau să întreacă învăţă
tura Bisericii creştine drept măritoare. între
băm aici: „s'a ivit vre-odată pe ţărmul lumiî 
acesteia vr'o personalitate egală sau superioară 
lui lisus Hristos? A întipărit sau a lăsat cineva 
vre-o urmă aşa de adâncă, vre-o lucrare aşa 
de vie asupra omenirei, ca blândul Galilean? 

A avut vr'un împărat cu numeroasele sale 
oştiri, înarmate cu săbii şi lănci ascuţite, cu 
tunuri ale căror bubuituri imitează tunetele ce
reşti, cu gloanfele oţelite, cari în noaptea în
tunecoasă lasă dâri de foc, ca fulgerile ce
reşti; a avut, zic, vr'un împărat, armat aşa de 
mult şi de perfecţionat, vr'un succes aşa de 
mare asupra omenirei, ca bunul lisus, înconjurat 
numai de 12 ucenici — dintre cari unul L-a vândut 
pe 30 de arginţi — nearmaţi decât numai cu 
puterea credinţii, a minunilor, a dumnezeirii, 
învăţăturii şi a sfinţeniei vieţii? 

Nici o religiune n'a avut să dea peste 
mai multe piedici şi suferinţe, ca a bisericii 
creştine. Cu toate acestea învăţătura creştină a 
ieşit biruitoare din toate luptele ce i-au fost 
declarate şi a suportat, cu bărbăţie şi răbdare 
vrednică de admirat, toate durerile şi suferinţele 
în decursul veacurilor, care în Ioc să o slă
bească au întărit-o; în loc s'o desrădăcineze, au 
replantat-o şi printre asupritori, făcând-o să 
crească şi să înflorească cu sângele martirilor. 
(N. Georgescu: Este folositoare religiunea 
creştină? p. 100). 

Biserica ortodoxă romană e închegat su
fletul neamului, a suferit, a nădăjduit, a îmbăr
bătat, a luptat, a iertat, a propoveduit dra
gostea creştină, a vărsat bunătate în inimi, a 
vestit şi va vesti voia Atotputernicului Dum
nezeu pentru sfinţirea şi mântuirea oamenilor. 
Cu voia lui Dumnezeu din inimă curată vă zic: 
Bine-aţi venit şi deschid sesiunea actuală a 
Adunării eparhiale a Aradului! 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 



Zece Mai în Arad. 
Ziua de 10 Mai din anul acesta a fost, 

pentru noi românii, praznicul pământului ro
mânesc cuprins între Nistru, Tisa şi Dunăre. 
A fost prilej de reculegere cu privire la rea
lizările şi înfăptuirile noastre mari, pe tere
nul naţional. Căci numai aşa minţile întu
necate de patimi mărunte personale sau de 
partid, au putut să se ridice la măreţia aces
tei sărbători naţionale. Să amintim bunăoară 
că primul 10 Mal a fost când Domnitorul Ca-
rol I. a mers la Constantinopol, unde a făcut 
declaraţie de supunere faţă de Sublima Poartă. 
Iar la 11 ani după acest act de umilire, do
robanţii români au înfrânt împărăţia duşmană, 
In 10 Mai anul 1881, Principatele române sunt 
aşa de consolidate încât se proclamă ca re
gat. De atunci n'a trecut decât 50 ani. Insă 
10 Mai, pe care îl sărbătorim în România de 
azi, cuprinde în sine şi unirile cele mari din 
1918. Ele sunt apoteoza izbânzii străduinţelor 
din trecut, şi trebuia încadrate în cununa de 
lauri ce împodobesc sufletul românesc. 

Dimineaţa la orele 10 s'a oficiat Te-Deum 
pentru M. S. Regele şi fericirea neamului 
nostru la catedrală, de P. S. Sa Episcopul Gri-
gorie, asistat de consilierii eparhiali şi preo-
ţimea parohială. Au asistat autorităţile civile 
şi militare în frunte cu d. general Bălăcescu 
şi un grup de 30 ofiţeri. Apoi public mult şi 
în biserică şi pe piatâ. S'au citit polihroanele 
obicinuite pentru M. S. Regele, familia regală, 
P .S . Sa Episcopul Grigorie şi guvern. In fine pă
rintele Codreanu a ţinut o vorbire cu care a bi
ciuit Indolenţa intelectualilor conducători din 
Arad, cari nu ţin la suprafaţă aici la graniţe 
idea conştiinţei naţionale. 

După serviciul religios, s'a trecut la pa
rada militară pe care au privit-o zeci de mii de 
oameni. A impresionat f. mult ţinuta deamnă 
şi ostăşească a soldatului nostru. Pe dinaintea 
tribunei, în care era P. S. Sa şi autorităţile 
politice apoi prin faţa dlor generali Bălăcescu 
şi Viişoreanu, au defilat toate trupele din Arad. 

După defilare a urmat recepţia la Palatul 
Prefecturei. Seria cuvântărilor a deschis-o P. 
S. Sa Episcopul Grigorie, care a rostit urmă
toarele: 

Domnule General, 
Domnule Prefect, 

Bucuria zilei de 10 Maiu pentru generaţia 
noastră este de cea mai mare însemnătate. 
Bucuria trebue căutată pe drumul drept al 
împlinirii datoriei, pe aripile credinţei şi ale 
mumei desinteresate. Prin împlinirea datoriei 

• lor patriotice au statornicit strămoşii noştri 
I dinastia română în 10 Maiu 1866, prin patrio

tism s'a ajuns la proclamarea independenţei în 
10 Maiu 1877, prin muncă, jertfă şi credinţă 
s'a ajuns la fericitul eveniment din 10 Mai 
1881, când s'a încoronat domnitorul Carol I 
ca Rege al României. Prin sfânta datorie de 
român şi mare viteaz a ajuns fericitul Rege 
Ferdinand I. ca la 10 Maiu să se pomenească 
de numele lui glorios în legătură cu desăvâr
şirea unităţii noastre naţionale. 

Noi, cei de astăzi, numai atunci prăznuim 
aceste evenimente cu mare bucurie, dacă sun
tem hotărâţi a ne împreuna sufleteşte cu aspi
raţiile morale şi culturale ale neamului. Noi, 
conducătorii de azi ai sufletului românesc, chiar 
dacă am vedea numai o aripă frântă a ela
nului nostru strămoşesc, avem datoria să păs
trăm şi să fortificăm integritatea sufletului 
românesc, îndrumându-l prin credinţă în Dum
nezeu, iubirea de patrie şi încrederea în pu
terea proprie, a aproapelui şi a lui Dumnezeu. 

Biserica noastră strămoşească, stând în 
perspectiva fericirii vremelnice şi vecinice a na
ţiunii române, propovăduieşte progresul prin 
iubire, bunătate, dreptate, înfrânare, muncă 
desinteresată şi supunere fiiască faţă de stă
pânire, tn aceste sentimente, Vă rugăm, Dom
nule Prefect şi Domnule General să tălmăciţi 
la Prea înaltul tron al Majestăţii Sale iubitu
lui nostru Rege Carol al H-lea sentimentele 
noastre de vie gratitudine. Biserica de sub 
conducerea noastră, sub scutul lut Dumnezeu 
şi sub ocrotirea M. Sale, va căuta să binecu-
vinteze toţi paşii vieţii Maiestăţii Sale, ca Rege 
al credinţei şi al Muncei Culturale. Ea va 
căuta să sădească numai trandafiri în grădina 
vieţii Românismului şi va răcori ca roua Ermo-
nului sufletele însetate de adevăr şi dreptate 
ale bunilor credincioşi. 

In acest înţeles Vă rugăm să binevoiţi a 
fi şi către înaltul guvern al ţării interpretul 
sentimentelor noastre omagiale, având în frunte 
pe apostolul culturii noaste dl N. Iorga. 

Vom fi buni cetăţeni, cinstitori ai tronului 
şi ai vitezei armate, vom fi creştini buni, con
vinşi, creştini din creştet până în tălpi, gata 
a ne jertfi pentru convingerile noastre sfinte. 
In acest înţeles zicem din toată inima: 

Trăiască M. Sa Regele Cawl Il-lea! 
- Trăiască armata Română! 

Trăiască România! 
A vorbit apoi scurt d. prefect Maica-

nescu. Au urmat urările de bine pentru Suveran 
şi Patria română a diferitelor corporaţiuni La 
urmă a vorbit elocvent d. general Bălăcescu, 
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spunând că armata română, care se bucură de 
simpatia cetăţenilor din acest oraş, este gata 
să se sacrifice în tot momentul pentru patrie 
şi Tron. 

După masă a avut loc la Palatul Cultural 
festivalul artistic al Despărţământului Astrei. 
Sala a fost arhitixită. A vorbit dl. prof. Eduard 
Găvănescu, arătând istoricul zilei de 10 Maiu. 
Au contribuit la succesul deplin al serbării: 
corul elevelor Şc. normale de fete, minunat 
dirijat de Dşoara Lepa Dora, corul teologilor. 
Dansurile naţionale ale elevelor Şcoalei nor
male au stârnit ropote de aplause. Au spus 
frumos versuri H. Vişoiu student teolog şi un sol
dat, a cântat cu multă şcoală dl. Const. Ursulescu 
acompaniat la pian de dl. Dr. Aurel Botiş. Se 
cuvine laudă dlui Slt. Ioniţă pentru felul artis
tic cum a fost executată de către Muzica Reg. 
93 Inf. înălţătoarea rapsodie românească de 
Fotino. Festivalul a reuşit în mod strălucit. 

Seara a avut loc procesiunea cu toiţe şi 
facle, ca în toţi anii. 

Adunarea eparhială. 
P. S. Sa Episcopul nostru Dr. Grigorie 

Gh. Comşa a deschis Adunarea eparhiei Ara
dului în Dumineca Samarinencei, adică în 10 
Maiu, la orele 4 după masă. Aceasta pentru mo
tivul că înainte de masă s'au desfăşurat ser
bările împreunate cu prăznuirea zilei de 10 Maiu. 
' înainte de masă după sf. liturghie P. S. 

Sa părintele Episcop, asistat de mai mulţi de-
putaţi-protopopi din Adunarea eparhială, a ser
vit în biserica catedrală Chemarea sf. Duh, 
când printr'o impresionantă rugăciune citită 
îngenunchi, P. S. Sa a cerut ajutorul şi bine
cuvântarea lui Dumnezeu asupra lucrărilor, pe 
cari Adunarea eparhială este chemată să le 
rezolve. 

După masă la ora 4 P. S. Sa Episcopul 
Grigorie, într'o a t m o s f e r ă sărbătorească, a 
deschis adunarea eparhială în sala festivă a 
Seminarului prin vorbirea profundă şi frumoasă 
ce o publicăm în fruntea acestui organ. Pe 
lângă deputaţi prezenţi în număr destul de mare, la 
masa prezidială a luat loc şi d. General Bă-
lăcescu sosit aici cu dl colonel Manafu. Când 
P. S. Sa părintele Episcop a pomenit în dis
cursul de deschidere numele M. Sale Regelui, 
deputaţii şi publicul prezent a erupt în urale 
frenetice. Asemenea s'a făcut urări de simpatie 
şi d lui prim-ministru N. lorga. La fine P. S. 
Sa aduce elogii armatei noastre cu prilegiul 
împlinirei una sută de ani dela înfiinţarea acestei 

instituţii naţionale. P. S. Sa salută pe dl. ge
neral Bălăcescu şi urează scumpei noastre 
armate să fie şi pentru mai departe chezăşia 
existenţei noastre în România mare şi la ne
cesitate să fie împodobită de laurii gloriei 
străbune. Asistenţa face manifestaţii de sim
patii pentru armata română. 

La fine s'au împărţit actele diferitelor co
misii, iar Luni în 11 Maiu la 10 ore, Adunarea 
eparhială a întrat în miezul lucrărilor. S'au 
citit şi pus în discuţie raportul secţiei biseri
ceşti despre activitatea acelei secţii şi a preo-
ţimeî în anul 1930. Din discuţiile ţinute la un 
nivel ridicat, s'a constatat faptul îmbucurător 
că, activitatea pastorală a preoţimei noastre se 
intensifică an de an sub măiastră conducere a 
P. S. Sale Episcopului Grigorie. 

Din desbátenle ce au urmat asupra multor 
obiecte puse la ordinea zilei relevăm că s'a decis: 

1. înfiinţarea şcoalei de cântăreţi biseri
ceşti încă la începutul anului şcolar 1931/1932. 

2. Şcoala normală de băeţi „Dimitrie Ţi-
chindel" să fie decretată de Corpurile Legiui
toare ca monument istoric şl să fie pusă sub 
jurisdicţiunea bisericei. • 

3. Biserica ortodoxă işi susţine şi pe mai 
departe dreptul de a susţine scoale confesionale. 

4. Cu privire ia „Oastea Domnului" P. S. 
Sa părintele Episcop a fost rugat să vegheze 
ca organizaţiile multe, ce această „Oaste* o 
are în satele noastre, să funcţioneze în cadrele 
şi ritmul organizaţiilor noastre bisericeşti. 

5. S'a decis să se facă un demers demn 
la guvernul Ţării, în care să se ceară ca Bi
serica ortodoxă să fie subvenţionată din par
tea statului în conformitate cu poziţia şi ser
viciile mari pe cari le-a adus şi le aduce pa
triei noastre. 

6 . S'a decis la propunerea părintelui Ciu-
handu ca şă se ceară sf. Sinod să ridice între 
sfinţii bisericei noastre ortodoxe pe martirii cari 
şi-au jertfit viaţa întru apărarea ortodoxiei ro
mâneşti faţă de unaţia cu care se intenţiona 
maghiarizarea poporului român din Ardeal şi 
părţile üngurene. 

Marţi la amiazi, Adunarea eparhială, ter-
mlnându-şi agendele P. S. Sa Episcopul Gri
gorie, în cuvinte bine'simţite, mulţumeşte de
putaţilor acestui parlament bisericesc, pentru 
interesul viu şi participarea activă la desbáte
nle ce s'au făcut; îi roagă cu dragoste de pă
rinte bun să ducă în satele eparhiei solia păcii 
creştine şi iubirea ferbinte către biserica noastră 
naţională. Se mai pune în vedere ca toţi să se 
înroleze ca apostoli laici, la munca grea ce P. 
S. Sa o duce contra sectelor, cari au ca scop 



Pag 6 BISERICA $i ŞCOALĂ No. 21 

final dărâmarea sufletului românesc aici la 
fruntariile de vest ale scumpei noastre patrii. 
Termină făcând urări de bine M S. Regelui 
nostru Carol Ii şi înflorirea bisericei şi naţiunei 
române, declarând sesiunea pe anul 1931 de 
închisă. 

In numele deputaţilor a vorbit d. inspec
tor Iosif Moldovan, care cu consentimentul 
tuturor a constatat că dacă discuţiile s'au ţinut 
în Adunarea eparhială din anul acesta la un 
nivel aşa de avansat, meritul este al P. S. Sale 
părintelui Episcop Grigorie, care a condus şe
dinţele Adunării cu tact deosebit. Şi fiindcă 
P. S. Sa tocmai în ziua de azi 12 Maiu, îm
plineşte 42 ani, Adunarea eparhială, prin di 
Moldovan aduce elogii de stimă şi iubire înal
tului prelat, rugând pe Dumnezeu să-i dea 
putere de muncă ca să conducă la triumf Bi
serica noastră. Se fac ovaţii de călduroase 
simpatii P. S. Sale. 

Notăm aci că în cursul şedinţelor, depu
taţii sinodali au fost Invitaţi la masa P. S Sale 
părintelui Episcop. 

SUMARELE 
ses iuni i ord inare din anul 1930 a Adunării 

Eparhia le ţ inută îa 10—12 Maiu 1930. 

Ş e d i n ţ a I. 
ţinută ia 10 Maiu 1931, începând cu orele 

16 din zi. 
Preşedinte: Prea Sf. Sa Episcopul Epar

hial Dr. Grigorie Gh. Cemşa. 
Secretar: Dr. Nicolae Popovici. 
I» Sesiunea ordinară din anul 1931 a 

Adunării eparhiale din eparhia ort. română a 
Aradului, convocată de P. S. Sa Episcopul Dr. 
Grigorie Gh. Comşa cu adresa de convocare 
Nr. 2566/931 (anexa A) pe ziua de 10 Maiu 
1931 s'a deschis cu următoarea solemnitate: 

La orele 9 a. m. s'a oficiat în Biserica 
Catedrală sf. Liturghie împreunată cu serviciul 
de mulţumire întru preaslăvirea zilei de 10 
Mai şi cu chemarea Duhului Sfânt, la care au 
asistat onoraţii membri ai Adunării eparhiale. 

2 . La orele 16 din zi membrii Adunării 
eparhiale s'au întrunit In sala festivă a Aca
demiei teologice, rânduită drept local unde să 
se ţină şedinţele Adunării eparhiale. 

3- P. Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Gri
gorie Gh. Comşa, prezentându-se în localul 
Adunării şi ocupând scaunul prezidiai, rosteşte 
următoarea cuvântare:*) 

*) S'a publicat în altă parte a revistei noastre. 

Adunarea primeşte cuvântarea P. Sf. Sale cu 
entuziaste aclamaţii. 
4 . P. Sf. Sa Păr. Episcop relevând în 

cuvinte pătrunzătoare că în anul curent se 
împlinesc 100 de ani dela organizarea Armatei 
noastre, salută călduros pe dl General Bălă-
cescu, reprezentantul Armatei, care este pre
zent la şedinţa Adunării Eparhiale. 

Aduuarea Eparhială se asociază prin vii acla
maţi la salutul P. Sf. Sale. 
4 . Secretar al şedinţei se desemnează 

Dr. Nicolae Popovici. 
5 « Părintele Arhim. Policarp Moruşca face 

propunerea iar Adunarea eparhială primeşte 
cu ovaţii să se expedieze M. Sale Regelui 
Carol H-lea următoarea telegramă omagială: 

M a j e s t ă ţ i i S a l e R e g e l u i C a r o l I I . 
B u c u r e ş t i 

Reprezentanţii cierului şi ai poporului din 
Eparhia Aradului, întruniţi în adunare anuală, 
prezintă Majestăţii Voaste cele mai respec
tuoase omagii, asigurându-Vă că prin credinţă 
şi muncă vor fi stâlpii devotaţi ai Tronului şi 
Patriei. 

Episcopul Grigor ie , 
preşedintele Adunării. 

6 . Cetindu-se apelul nominal se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: Gheorghe Andraş, 
Gherasim Andru, Dr. Teodor Băbuţa, Dr. Eu
gen Beleş, Iuliu Bodea, Dr. Anton Bogdan, 
Dr. Teodor Botiş, Ioan Chera, Dr. Dimitrie 
Chiroiu, Dr. Aurel Cioban, Dr. Pompil Cioban, 
Dr. Ştefan Cioroian, Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
Dr. Ioan Doboşan, Ioan Georgia, Adam Groza, 
Dr. Ioan Groza, Dr. Aurel Grozda, Dr. Adam 
Iancu, Dr. Ioan Jucu, Cornel Lazar, Mihai Lu-
cuţa, Traian Mager, Dr. Mihai Mărcuş, Petru 
Marşieu, Iosif Moldovan, Dr. Emil Monta, 
Policarp Moruşca, Dr. Mihai Nicula, Dr. Pa-
vel Obădean, Mihai Păcăţian, Ioan Popovici, 
Dr. Nicolae Popovici, Remus Rafiroiu, Axentie 
Secula, Dr. Patrichie Ţiucra, Traian Vaţian 
şi alexandru Vlad. 

Fiind prezenţi 38 deputaţi, înaltul prezidiu 
declară că Adunarea Eparhială, în înţelesul 
regulamentului intern, este capabilă de a aduce 
hotărîri valide. 

7 . îşi prezintă credenţionalele următorii 
noui aleşi deputaţi: Iuliu Bodea, Traian Mager 
şi Remus Rafiroiu. 

Se dau comisiunii de validare. 
8 . La ordinul înaltului prezidiu se pre* 

zintă actele intrate la Adunarea eparhială 
şi anume: 
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ACTE INTRATE 

1. Raportul general al Consiliului eparhial 
plenar Nr. 2933 | 931 despre gestiunea anu
lui 1930. 

2. Două cereri privitoare la strămutarea 
sediului protopopiatului Belinţ, Nr. 3583 | 930, 
şi Nr. 2548 | 931. 

3. Raportul special al Consiliului epar
hial — secţia bisericească Nr. 2931 | 931 re
feritor la modificare unor art. din statutele fon
dului eparhial de pensionare al preoţilor. 

Se dau comisiunii organizatoare. 
1. Raportul general al Consiliului epar

hial — secţia administrativă bisericească — 
Nr. 2661 | 931 despre gestiunea anului 1930 

2. Raportul special al Consiliului epar
hial — secţia administrativă bisericească — Nr. 
2632 | 931 privitor la modificarea concluzului 
Nr. 84 | 1910 al sinodului eparhial în privinţa 
îndreptăţirii candidaţilor de preoţi de a re
curge la parohiile urbane şi rurale. 

3. Raportul special al Consiliului eparhial 
plenar Nr. 2747 | 931 cu privire la inactivarea 
şcoalel de cântăreţi bisericeşti. 

Se dau comisiunii bisericeşti. 
1. Raportul general al Consiliului" eparhial 

— secţia culturală — Nr. 2775 | 931 asupra 
gestiunii anului 1930. 

2. Raportul special al Consiliului eparhial 
Nr. 2462 | 931, prin care se comunică ordinul 
Sf-Iui Sinod de a sărbătorii pe dl prof. N, 
Iorga. 

3. Raport special al Consiliului eparhial 
— secţia culturală — Nr. 2374 | 931 în chestia 
controlului învăţământului religios. 

4. Raport special al Consiliului eparhial 
— secţia culturală - Nr. 2578 | 931 privitor 
la casele culturale din eparhie. 

5. Raport special al Consiliului eparhial 
— secţia culturală — Nr. 2768 | 931 asupra 
misionarismului în eparhia Aradului. 

6. Raport special al consiliului eparhial 
— secţia culturală — Nr. 2769 | 931 referitor 
la „Oastea Domnului". 

7. Raport special al Consiliului eparhial 
— secţia culturală — Nr. 2745 | 931, cu pri
vire la bibliotecile din eparhie. 

Se dau comisiunei culturale. 
1. Raport special al Consiliului eparhial 

— secţia economică — Nr. 2834 | 931 privi
tor la gestiunea anului 1930. 

2. Raport special al Consiliului eparhial 
— secţia economică — Nr. 1761 | 931 asupra 
socoţilor fondurilor şi fundaţiunilor eparhiale. 

3. Raportul special al Consiliului eparhial 

— secţia economică — Nr. 2959 | 931 cu pri
vire la majorarea contribuţ ei eparhiale. 

4. Raportul special al Consiliului eparhial 
plenar Nr. 2914 | 931 în privinţa augumentării 
fondului de pensiuni ai funcţionarilor. 

Bugetul Consiliului eparhial pe anul 1931, 
înaintat cu Nr, 2844 | 1931 al Consiliului epar
hial — secţia economică. 

Se dau comisiunii economice 
1. Rapoartele speciale ai Consiliului epar

hial Nr. 3416 | 930, Nr. 3684 | 930, Nr. 2153 | 
931 prin cari se înaintează actele electorale 
referitoare la alegerea unui deputat din cler 
în cercul Buteni, şi a câte unui deputat mi
rean în cercurile Ineu Birchiş şi Hălmagiu. 

Se dau comisiei de validare. 
9 » Se prezintă cererile de concediu ale 

deputaţilor Antoni» Mocioni, Vasilie Goldiş, 
Dr. Lucian Georgevici şi Dr. Coriolan Balta 
pentru durata sesiunii întregi şi a deputatului 
Dr. loan Jucu pe restul sesiunii. 

Concediile cerute se aprobai 
10. Terminându-se ordinea de zi a şedinţei 

prezente, înaltul prezidiu anunţă şedinţa urmă
toare pe 11 Maiu a. c. orele 10 din zi, când 
se vor pune la ordinea zilei rapoartele comi
siunii bisericeşti şl ale celei economice. 

Cu aceasta şedinţa se ridică la orele 17 
din zi. 

Preşedinte. 
(ss) Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Secretar 
(ss) Dr. Nicolae Popovici 

Ziua naşterii P. S. Sale Episcopului G r i p e . 
Miercuri în 13 Mai 1931 s'au înplinit 42 

de ani dela naşterea P. S. Sale Episcopului 
nostru Grigorie. Cu aceasta ocaziune funcţio
narii episcopiei noastre, profesorii dela Acad. 
teologică precum şi reprezentanţii parohiei din 
Arad, s'au prezentat în corpore la Reşedinţa 
episcopească ca să felicite pe înaltul prelat. 
P. S. Sa părintele Episcop, care avea obiceiul 
să-şi sărbătorească ziua naşterei retras în 
meditaţii, rugăciuni şi muncă, a fost surprins de 
atenţiunea celor mai de aproape colaboratori 
ai P. S.Sale. Felicitările s'au făcut în saloanele 
Reşedinţei: Părintele consilier M. Păcăţlan a 
fost grăitorul care a amintit de pacostea secre
telor religioase, cari se încuibaseră pe corpul 
eparhiei noastre ca o pecingine. Provedinţa 
divină a adus la vreme în scaunul episcopiei 
noastre pe omul pregătit ca să ducă lupta cu 
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aceşti duşmani ai bisericei şi neamului nostru. 
Asigură pe P. S. Sa de stima şi iubirea eparhiei 
şi roagă pe Dumnezeu să-i ţină forţele uimi
toare de muncă până la adânci bătrâneţe, ca 
să fie siâlpui de foc care va curaţi Biserica 
românească de erezia unor fii ce au uitat cre
dinţa şi virtuţile strămoşilor noştri. 

Plăcut surprins, P. S. Sa părintele Episcop 
arată că tot ce-a făcut şi va mai face pentru 
biserica noastră, este emanat din iubirea ferbinte 
ce-o are pentru neamul românesc şi biserica 
sa. Roagă preoţimea şi pe cei prezenţi să-i dea 
şi pe mai departe concursul ca să poată trece 
peste îndoririle şi nădejdile ce eparhia şi peste 
tot cei ce îi cunosc dorul de muncă, leagă de 
persoana P. S. Sale. 

Oaspeţii au fost apoi Invitaţi Ia gustare. 

Comunicat. 
Onor. Minister al Instrucţiunii Publice şi 

al Cultelor, cu adresa Nr. 45.705/4762 din 30 
Aprilie a. c. ne aduce la cunoştinţă că în bu
getul anului în curs nu s'a mai prevăzut fond 
pentru plata preoţilor suplinitori, respective 
pentru preoţii cari,'pe lângă parohia lor, măi 
administrează şi altă parohie. 

Ceeace comunicăm Cucernicilor Preoţi 
spre ştire. 

Arad, 6 Maiu 1931. 
f Grigorie , 

Episcop. 

Publicaţie de licitaţie. 
In baza aprobării V. Consiliului Eparhial Nr-

2604/1931, referitor la zugrăvirea, pictarea şi auritura 
sfintei biserici ort. române din Pecica, se publică li
citaţie minuendă cu oferte închise, pe ziua de 1 Iu
nie a. c. orele 11 a. m. în localul oficiului parohial, 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1). Planai, devizul şi condiţiunile se pot vedea 
la oficiul parohial-Pecica. 

2). Concurenţii vor înainta deodată cu oferta şi 
vadiu de 10%, după suma oferită, până la 1 Iunie 
1931, ora 4 p. m. şi vor prezenta dovada delà Comi-
siunea Monumentelor istorice despre îndreptăţirea de 
a putea picta biserica, iar pentru auritura vor arăta 
brevetul legal. 

3). Consiliul paroh. îşi rezervă dreptal de a în
credinţa lucrările aceluia dintre concurenţi, în care 
va avea mai multă încredere. 

4). Pentru participările la licitaţie nu se pot 
pretinde nici un fel de spese. 

Pecica, la 17 Maiu 1931. 
Consiliului paroh. ort. rom. 

P e c i c a . 

I N F O R M A Ţ I U N Î . 
Principesa Ileana s'a logodit. M. S. Regele a pri

mit Miercurea trecută o telegramă de la Friburg am 
Brisgau din Germania, anunţându-se logodna A. S. R. 
Principesa Ileana cu A. S. Arhiducele Anton de Habs-
burg. Tinerii s'au cunoscut mai de mult. Acum de cu
rând Arhiducele Anton a făcut o vizită Reginei Măria 
şi Principesei Ileana, în timpul când şe aflau în că
lătorie în Fraoţa, la marea ducesă Ciril, sora M. S. Re
ginei Măria. Cu prilejui acesta s'a hotărât logodna. 
Arhiducele Anton de Habsburg-Lorena aparţine liniei* 
Toscana. Sunt două linii ale casei de Habsburg: Li
nia de Austro-Ungaria şi linia Toscana. Arhiducele s'a 
născut în Martie 1901, a împlinit de curând 30 ani. 
E fiul Arhiducelui Leopold Salvator şi al Principesei 
Bianca de Castillia, Principesă de Bourbon. Locuinţa 
părinţilor şi a tânărului Arhiduce este la Barcelona 
(Spania). Arhiducele Anton este al 7-lea dintre cei 10 
copii ai Arhiducelui Leopold Salvator. Se crede că ti
nerii logodnici vdr veni în ţară odată cu M. S. Regi
na Măria. La Bucureşti va avea loc o serbare în pa
latul regal dela Cotroceni, cu prilejul căruia se vor 
prezenta-felicitări. Căsătoria va avea loc în prima ju
mătate a ltmei Iunie. Este mai mult ca sigur că aceas
tă căsătorie va avea loc la Bucureşti. 

M. S. Regina Măria rănită. Din Milano se vesteş
te că M. S. Regina Măria a României era să cadă 
jertfă unei nenorociri, în apropiere de lacul Como. M. 
S. Regina se dusese să viziteze o peşteră. Pe când 
cobora în peşteră a alunecat şl a căzut dela o înălţi
me destul de mare. Din norocire s'a ales numai cu câ
teva răni la piciorul drept. 

Personale P. S. Sa Episcopul nostru Gri
gorie a plecat Miercuri în 13 Mai a. c. după 
masă la Bucureşti, unde împreună cu I. P. S, 
Sa Mitropolitul Nicolae şi alţi prelaţi vor cere 
noului guvern să modifice bugetul cultelor aşa 
fel, ca să se facă dreptate Bisericei ortodoxe. 
Ştim că Biserica noastră a fost foarte ne
îndreptăţită de guvernul naţional-ţârănist. Dela 
Bucureşti, P. S. Sa s'a reîntors Luni în 18 
Mai a. c. iar Miercuri în 20 Mai, a plecat la 
Timişoara pentru sărbătoarea de Ziua Eroi lor , 
care se ţine Joi în 21 Mai la înălţarea 
Domnului. 

F o s t învăţătoare , In etate , c a u t ă p o s t 
d e e c o n o a m a . A d r e s a : Augus t ina V. 
Arde lean , Coşte iul Mare Nr. 34, jud. S e 
v e r In, 

Tipografia Diecezană. Strada Eminescu. Nr. 18. Arad* Redactor r e s p o n s a b i l : SlMiON STANA. 




